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SIMULACION DEL IMPACTO RECAUDATORIOC DE LA ELIMINACION
DE L.OS AJUSTES POR INFLACION ANO GRAVABLE 1996.
GRANBDES CONTRIBUYENTES.

La simulacion realizada busca responder a la pregunta, Cual hubiera sido el impacto en el
recaudo para el afio gravable 1996, si se hubieren eliminado los ajustes por inflacién en ese

periodo?.
Consideraciones en el manejo de la informacion,

1. Se utiliz6 la informacidn de Grandes contribuyentes a nivel Nacional del impuesto sobre

 la Renta para el afio gravable 1996, '

2. Codigo de contribuyente C1 activo. Se excluyen los de C2 No contribuyente y €3
Régimen Tributario Especial.

3. Tipo de sociedad B1 Andnima o asimilada, B2 limitada o asimilada, B4 Sociedad
extranjera con domicilio en Colombia y B6 Empresa Industrial v comercial del estado.

4. En la depuracion de datos se eliminaron contribuyentes que simultaneamente tuvieren
total saldo a pagar (HA) igual a cero y Total saldo a favor (HB) igual a cero.

5. Ya que algunos contribuyentes no terian identificacion del tipo de sociedad, se depurd
mediante filtros la informacién tal como valor en ceros simultaneo de los renglones
Renta iquida gravable (RE) y Total impueste a cargo (FU).

Elementios considerados para la simulacion..

Para determinar el efecto neto en la aplicacion de los ajustes per inflacién se usd

especialmente la informacion de la seccién B de la declaracion de Renta y Complementarios

de los grandes contribuyentes para el afio gravable 1996. Dichos contribuyentes son
responsables de aproximadamente del 60% del recaudo del impuesto sobre la Renta en el

ambito nacicnal.

A fin de realizar una simulacion a escala sectorial lo mas cercana al comportamiento de los
responsables de realizar los ajustes por inflacion, se calculd para cada contribuyente la
sumatoria de los renglones que generan valor débito o crédito en la cuenta de correccién
monetaria fiscal, no se consideraron los ajustes a pérdidas vy ganancias anotados en los
renglones AG-cuentas de ingresos y AO-cuentas de costos y gastos, ya que el efecto de
dichos ajustes es neutro. Tampoco se tomo en censideracton la sumatoria §S-cifra control 1
v ST - cifra control 2, ya que estas ciffas contienen los ajustes a los ingresos, costos vy
gastos, lo cual por la metedologia abordada produce distorsiones en la interpretacién de los

resultados.
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Para medir el efecto neto correspondiente a los inventarios, rengién AH de la seccidn
informativa de los ajustes, en consideracion a que el contribuyente en dicho renglon
transcribe el total del ajuste anual al inventario inicial v las compras, se hizo necesario
calcular el efecto real que corresponde al ajuste por inflacién mcorporado en el inventaria
final, para lo cual se aplica la rotacion de inventarios, obteniendo de esta manera la
proporcion del ajuste real

AHc = Ajuste a Inventarios Recalculado.

AH = Renglon de la declaracion que corresponde al Ajuste a inventarios.

PAAG = Porcentaje de ajuste afio gravable.

R1 = Rotacion de inventarios.

CV = Costo de Ventas. (se calcula dependiendo del sistema permanente o periedico)

IF = [nventario Final

Calculo realizado para AHc;
RI= CV/IF
AHc=AH * (PAAG/RI), Si RI>=12 entonces AHc=20.

El efecto neto de los ajustes se calculd imicialmente en forma individual con cada
contribuyente para postericrmente agruparlos sectortalmente.

Para establecer el ajuste crédito se toraron los siguientes conceptos y renglones :
Ajuste a inventarios calculado AHc,

Ajuste a Acciones y Aportes renglén Al

Ajuste a los Activos Fijos renglén AJ.

Ajuste a Otros Activos no Monetarios renglon AL

Ajuste a la dismunucion de Patrimento hquido renglon AM.

Amortizacion de correccion monetaria diferida renglén AN.

Y para establecer et ajuste débito se usaron los siguientes conceptos y renglones:
Ajuste a Pasivos no monetarios codigo de la declaracion de Renta AA.

Ajuste a Patnimonio Liquido renglon AB.

Ajuste a la Deprectacidn, amortizacion o agotamiento renglon AC,

Ajuste al aumento de Patnimonio Liquido renglon AE.

Amortizacion correccion monetaria diferida renglon AD.

A la sumatonia de los valores crédito se restan los valores débito y el resultado es ef efecto
neto de los Ajustes por inflacion para cada contnibuyente, este ltimo se constituye en mayor
o menor valor incorporado en {a renta gravable. :

'Es importante anotar que en la declaracién tributaria {os contribuyventes que obtuvieron un
efecto neto de los ajustes de caracter crédito lo deben incluir como un mayor ingreso v
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viceversa, si el resultado tie débito debian llevarlo en otras deducciones; puede darse el
caso que el contribuyente no traslade el efecto neto o el saldo de la cuenta correccién
monetaria fiscal al ingresc o al gasto sino que anota el saldo crédito en los ingresos v el
débito en los costos y gastos, de tal forma que al final queda incorporado en la renta liquida.
En cualquiera de las dos circunstancias el efecto neto esta incorporado en la renta liquida del
contribuyente. Esto es valido para aquellos contribuyentes cuya renta liquida rengldn RA de
la declaracién de Renta y Complementarios es superior a la renta Presuntiva renglon RC.

Considerado o anterior, se establecié que los contribuyentes que tributan por Presuntiva, lo
hacen con base en una presuncion legal (art. 188 ¥ 189 E.T.) la cual dispone que la renta
liguida no puede ser Inferior al 5% de su patrimonic liquido o el 1.5% de su patnmonio
bruto, en el dltimo dia del gjercicio gravable inmediatamente anterior; por ello el calculo de
su renta liquida gravable se determina sobre la rentabilidad minima del patrimonio declarado
en el afio gravable inmediatamente anterior. Por esta razdn se realizan simulaciones del
impacto en el recaudo, para los contribuyentes que tributaron por Renta liquida Ordinania y
para aquellos que tributaron por Renta Presuntiva.

Otras empresa que se excluyeron en la simulacion fueron las empresas de servicios pablicos
domiciliarios, ya que estan exentas del impuesto sobre la renta de acuerdo a la ley 142 de

1994, art. 211 ET. .

RESULTADOS DE LA SIMULACION ¥ CONSOLIDADOS A NIVEL SECTORIAL
DEL EFECTO POR ELIMINACION DE LOS AJUSTES POR INFLACION. (ANO
GRAVABLE 1996 - GRANDES CONTRIBUYENTES).

Un primer calculo se refiere al efecto neto de los ajustes incorporado en la Renta Liquida
{ Cuadro No. 1}, la sumatona de dicho efecto es de ~-$45.294,394 millones, es dectr, que los
contribuyentes se favorecieron en esta cifra al aplicar los ajustes per inflacion. Es importante
anotar que el 63% del efecto crédito se concentra en 9 contribuyentes y el 45% del efecto
débito se encuentra en 3 compaiiias industriales v comerciales del estado.

Posteriormente debe realizarse un calculo del efecto recaudatorio para los contribuyentes
que tributaron por renta ordinaria y otro calculo para quienes lo hicieron por renta

presuntiva.

Para el primer grupo de contribuyentes, los cuales tributaron por renta ordinana se mide el
efecto neto de los ajustes por inflacion incorporado en la renta liquida gravable (renglén RA
declaracion), dicho efecto puede ser de caracter positivo, es decir, aumenta la renta hquida
per un saldo neto crédito en la cuenta de correccién monetaria fiscal, o negativa es decir,
disminuye la renta liquida por un saldo neto débito en la cuenta correccion monetaria fiscal

{Cuadro No. 2).
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Al realizar la simulacién que considera la eliminacién de los ajustes por inflacién, el efecto es
inversamente proporcional al valor incorporade en la renta liquida gravable. Al realizar el
calculo del efecto recaudatorio también se tiene en cuenta que algunos contribuyentes que
originalmente tienen un gran efecto neto crédito, tienden a tributar por presuntiva v en otros
casos quienes tienen saldo neto débite tributaran por renta erdinaria. Luego, el efecto neto
real para este universo de contribuyentes debe ser el mayor entre los dos valores, que luego

se agregaran sectorialmente.

Para el segundo grupo, en el cual se encuentran Gnicamente los contribuyentes que
tributaron por renta presuntiva, se realizo un calculo similar al primer universo, pero esta
vez considerando adicionalmente el efecto que se obtendria aumentando o disminuyendo la
perdida fiscal. En esta simulacion se sintetizd el efecto entre la Renta Liquida, la Perdida
Liquida y el efecto reto de los ajustes. Vale la pena mencionar que unos pocos
contribuyentes que tenian una Renta Ordinaria con valores cercanos a la Renta Presuntiva y
cuyo saldo neto fué débito, al realizar los calculos del efecto final de la eliminacion del ajuste
por inflacién tributarian por la renta ordinaria. En la mayoria de los casos se aumenta la
perdida Liquida y en algunos la perdida se dismimuye manteniendo su tributacion por renta

presuntiva { Cuadro No. 3).

Al agregar por sector los dos grupos comentados se observa que los sectores que tendrian
un aumento de la Renta Gravable por efecto de la eliminacion de los ajustes por inflacion
som;, Servicios Financieros con un incremento de $536.279 millones de pesos, Sustancias
Quimicas $123.139 millones y Comercio al por Mayor $64.281 millones.

Las mayores disminuciones en la renta gravable por efecto de 1a eliminacion de los ajustes
por inflacion, se presentan en Mineria $360.816 millones v Comunicaciones $ 136.764
millones, en cabeza de Ecopetrol y Telecom respectivamente (Representan cerca del 80% de

dicha disminucion).
El efecto final es de $ 466.552 millones de pesos de renta gravable que se hubieren obtenido

st en el periodo del analisis se hubieran eliminado los ajustes por inflacion. Dicho valor
multiplicado por la tanifa de impuesto 35%, presenta un valor de $163.293 millones de pesos

en impuesto.
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MODELO DE SIMULACION DEL EFECTO NETO POR ELIMINACION DE LOS
AJUSTES POR INFLACION.-

1. CALCULO DEL AJUSTE PCOR INFLACION A LOS INVENTARIOS.

RI= Rotacién de inventarios. AH = Renglon declarado gjuste a
CV= Costo de ventas. Inventarios.
IF= Inventario Final. PAAG= Porcentaje de Ajuste Afo
N= Periodo en meses numero entera. .- Gravable.

AHc= Ajuste a inventaric calculado.  n = numero de contribuyentes.

El calculo con mayor exactitud es A, 'y el que resulta aproximado es el B.

A. Si Rl es mayor que 12, el valor de AHc'es igual a cero (0).
Ri=CV/ IF
12-Ri=N

AHc = AH X ( PAAG uitimos N meses}

B. RI=CV/ IF
AHc = AH X (PAAG / Rj)
2. CALCULO DE SALDO CREDITO.

AHc =Ajuste a mnventarios calculado

AF=Ajuste a Acciones y Aportes.

AJ=Ajuste a los Activos Fijos.

AL=Ajuste a Otros Activos ne Monetarios.

AM =Ajuste a la disminucion de Patrimonio liquido.
AN=Amortizacion de correccion monetaria diferida.

ocr = Ajuste — credito

ocr=AHc+ Al + AJ + AL+ AM + AN
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3. CALCULO DEL SALDO DEBITO.
AA =Ajuste a Pasivos no monetarios.
AB =Ajuste a Patimenio Liquido.
AC =Ajuste a la Depreciacidn, amortizacién o agotamiento.

AFE= Ajuste al aumento de Patrimonio Liquido.
AD= Amortizacton correccioén monetaria diferida.

Ode = Ajuste — Debito
ode=AA+ AB+ AC+ AD+ AE

4. CALCULO DEL SALDO NETO.
osn = Saldo - Neto
2. (Ocr —O0de=0sn)

1

5. CALCULO PARA QUIENES TRIBUTAN POR RENTA ORDINARIA.

RAd = Renta Liquida declarada pcr el contribuyente.
RCd= Renta Presuntiva declarada por el contribuyente.
--RGc¢= Renta Gravable calcuiada. No esta considerada las rentas exentas.

' RGf= Renta Gravable calculada final.
Ef = Efecto neto Final por eliminacién de los ajustes por inflacion.

Para los contribuyentes cuyo RAd > RCd;

> (RAd—dsn=RGc)

CUANDO, RGe,> RCd .= RGce.= RGf .
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CUANDO, RCd,> RGe,= RCd, = RGY

Luego, el efecto final por sliminacidn de los ajustes por inflacién para
contribuyentes que tributan per renta ordinaria es ;

>(Ef,=RGf - RAd.)

6. CALCULO PARA L OS QUE TRIBUTAN POR RENTA PRESUNTIVA.
RAd = Renta Liquida declarada por el contribuyente.

RCd= Renta Presuntiva declarada por el contribuyente

RBd- Perdida Liquida declarada.
RGc= Renta Gravable calculada. No esta considerada las rentas exentas.

RGf= Renta Gravable calculada final.
EF = Efecto neto Final por eliminacion de los ajustes por inflacion.

Para los contribuyente cuyo RCd > RAd;
2A(RAd—RBd—0sn=RGc),
1

cuando,

RGec.> RCd ,= RGe,= RGY

cuando,

RCd,> RGe,= RCd,= RGf

Luego, el efecto por eliminacion de los ajustes por inflacion para los
contribuyentes que tributaron por presuntiva es ;

>(Ef = RGf, RCd.)
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